

## СТО ДНЕЙ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ

Создание народного ополчения во время вооруженного конфликта всегда было свидетельством серьезной опасности для страны, подвергшейся нападению. Так было в разные времена во многих странах. На время войны создавались военные формирования из гражданского населения. Таким образом, к защите родной земли для отпора иноземным захватчикам привлекались широкие народные массы на добровольческой основе или в форме милицейских отрядов по призыву общественных деятелей или органов власти.

В России известны народные ополчения под руководством Минина и Пожарского (XVII век) для борьбы с польской и шведской интервенцией. Известна роль ополчения в Отечественной войне 1812 года при изгнании наполеоновских полчищ.

Добровольческие части и подразделения Ленинградского народного ополчения стали формироваться на восьмой день войны 29 июня 1941 года по решению районных партийных организаций города.

На предприятиях и в учреждениях началась запись добровольцев. К началу июля были сформированы истребительные батальоны для борьбы с воздушными десантами и диверсионными группами. Созданы 168 батальонов, в которых числилось свыше 36 тысяч человек. А с 4 июля комиссии по отбору добровольцев зарегистрировали 1089 человек во всех 16 районах, включая Пушкинский. Добровольческая армия с этого времени стала называться Ленинградской армией народного ополчения (ЛАО).

Планировалось организовать двухтысячную армию добровольцев для поддержки Красной Армии. Отряды добровольцев составили полки, а каждый район Ленинграда должен был выставить по одной дивизии.

Военный совет ЛАО постановил: необходимо спешно сформировать из ополченцев 14 отдельных пулеметно-артиллерийских батальонов (ОПАБ) для укрепленных районов и подготовить три дивизии народного ополчения к отправке на Лужский оборонительный рубеж, где добровольцы (молодежь, женщины и пожилые люди) уже заранее готовили для них линии

обороны: копали окопы, траншеи, сооружали проволочные заграждения.

Именно на этом Лужском рубеже героическими усилиями стрелковые дивизии народного ополчения и ОПАБов смогли задержать стремительное продвижение к Ленинграду немецких дивизий, обеспечив тем самым подготовку к обороне города. Столь же славно ополченцыостояли на рубежах обороны под Кингисеппом и на Невских берегах. К сожалению, роль эта в войне исследована и показана пока недостаточно.

Поскольку Ленинградская армия народного ополчения формировалась и по производственному принципу, основу отряда ополченцев нашего района составили рабочие и инженерно-технические работники Сестрорецкого инструментального завода имени Воскова. Они первыми заняли оборонительные рубежи вдоль «старой границы» по берегам реки Сестры. И вместе с пограничниками и частями морской пехоты приняли на себя первый натиск врага.

Известно также, что сестрорецкие ополченцы участвовали в формировании дивизии в Дзержинском районе Ленинграда. 16 июля свыше 800 ополченцев, прибывших из Сестрорецка, Шлиссельбурга и Красногвардейска (Гатчины), пополнили эту дивизию, а затем в ее составе участвовали в боях. Созданная на базе восьмого, девятого и десятого истребительных полков 4-я (Дзержинская) дивизия народного ополчения имела в строю 4267 бойцов и командиров. Командовал ею полковник П.И.Радыгин, комиссаром был старший батальонный комиссар И.А.Степанов. Боевой путь 4-й ДНО изучен недостаточно. Известно, однако, что 22 июля (31-й день войны) первый полк дивизии на автомашинах переброшен был в город Нарву, поступив в оперативное подчинение 191-й стрелковой дивизии, и занял позиции на реке Нарве. А 25 июля вступил в бой с противником. Схватки продолжались до 21 августа. Ополченцы потеряли в боях 18 человек вместе с комиссаром полка П.Я.Кузнецовым.

А днем раньше выступили второй и третий полки 4-й ДНО. Им было приказано занять рубежи обороны в Кингисеппском секторе.

Принимали участие ополченцы из 4-й ДНО в защите рубежей и на Лужском на-

правлении. Кстати, в 4-ю гвардейскую дивизию вступил бойцом каменщик с Выборгской стороны Ф.А.Смолячков - будущий заслуженный снайперского движения на Ленинградском фронте, Герой Советского Союза. С 19 октября 1941 года до 15 января 1942 года снайпер Смолячков уничтожил 125 захватчиков, совершив при этом всего один промах! На Сестрорецком участке последователями Смолячкова был комиссар отдельного пулеметно-артиллерийского батальона Н.П.Богданов, политрук роты Г.Морозов, санитарный инструктор О.Смирнова, ставшая снайпером, и другие.

Тяжелый бой вели подразделения 4-й ДНО у деревни Пижмы под Красногвардейском (Гатчина). Было это 28 августа 1941 года (68-й день войны). Известны подвиги отряда особого назначения, а затем партизанского полка, возглавляемого депутатом Сестрорецкого горсовета Г.Григорьевым. Воевали они под Сестрорецком, а затем под Гатчиной и Новгородом. В одном из боев в январе 1944 года командир полка ст.лейтенант Григорьев погиб геройской смертью. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

А 31 августа 1941 года в боях у Пухтоло-вой горы и на подступах к Терийокам (Зеленогорск) участвовал 104-й (Терийокский) истребительный батальон. На Карельский перешеек по приказу командования фронта в этот же день прибыл третий полк 1-й ДНО и занял оборону по линии деревня Медный Завод — станция Белоостров. О событиях 1 сентября — подвигах бойцов 120-го истребительного батальона (командир А.И.Осовской) рассказано уже немало.

Таким образом, еще до начала блокады Ленинграда ополченцы показали себя героями, стойкими бойцами, обладавшими не только силой духа, но и изобретательностью ума, способными противостоять хорошо вооруженному врагу. Вот почему на 94-й день войны — 23 сентября дивизии Ленинградского народного ополчения были реорганизованы в соединения Красной Армии, а некоторые получили звания гвардейских.

Понятно, что история ЛАО еще ждет своего основательного исследования. Ополченцы, приняв на себя удары превосходящих сил противника, помогли организовать героическую оборону Ленинграда в условиях 900-дневной блокады.